Activité 15.1

LUNETTE ASTRONOMIQUE

Doc.1 : réalisation d’une lunette afocale

Elle permet d'obtenir d'un objet a l'infini une image agrandie a l'infini.

Elle se compose d'une premiére lentille appelée objectif qui donne de l'objet une image dans son plan
focal image.

Cette image est utilisée comme objet par la seconde lentille appelée oculaire qui donne une image
finale située a l'infini.

L'oculaire de la lunette

L'oculaire est une lentille convergente donnant d’un objet
situé dans son plan focal une image a l'infini dont la taille
sera la plus grande possible.

L'objectif de la lunette

L'objectif est une lentille
convergente qui doit permettre
d'obtenir I'image intermédiaire
la plus grande possible située
dans son plan focal image.

Image virtuelle

@ Placer sur le banc, la lentille « objectif » de vergence 36.

a l'infini. Pour observer cette image, il suffit de placer son ceil en face de 'oculaire en ayant préalablement

Lorsqu’un objet se trouve au foyer objet d'une lentille convergente, son image est virtuelle et se trouve
diminué l'intensité lumineuse de la source de lumiére éclairant l'objet.

) Rechercher, a I'aide d’un écran, la position de I'image intermédiaire
donnée par |'objectif de I'objet éloigné considéré «a l'infini » et vérifier
que l'image de |'objet se forme bien dans le plan focal image de I'objectif.

€) Placer la lentille «oculaire» de vergence 208 de maniére a ce que
la lunette soit afocale puis observer 'image de l'objet.
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Doc.2 : grossissement d’une lunette afocale

. Dans une lunette afocale «, le foyer objet de l'oculaire et le foyer image

- de l'objectif sont confondus et le grossissement de la lunette est défini Pemonstration
. comme le rapport des diamétres angulaires apparents de l'image et de Dans le triangle (0,, F3, B) rectangle en Fj,
. l'objet : o on peut écrire :
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e Dans le triangle (04, F1, B;) rectangle en F7,
on peut écrire:

FiB
; 3 tan@ ~ 0 = ——
""""" 5. SEE S T SR 01F1

- Sens de propagation F1 B} ) )
‘4'—‘— Me_. DOHCG=21= O’ZFI =0'1F1xFlB}=/:'}
FiB;  F1By O:Fy /3

0;F1

N1

f2
Coté adjacent Ou f1et 7 sont les distances focales
respectives de 'objectif et de |'oculaire.
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Coté opposé

coté opposé
cote adjacent

tan6= et, pour un petit angle, tan 6 =6
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Doc.3 : condition pour qu’un ceil Come Fovéa
p ornée :
observe sans fatigue Image inversée :

formée sur

la rétine
Un ceil observe un objet sans fatigue si les rayons incidents sont ,

paralléles entre eux. Cet objet est alors a l'infini ou trés éloigneé. p
Dans ce cas, il ne lui est pas nécessaire d'accommoder. ,("
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REALISER

1. Réaliser une lunette afocale a partir du protocole du docl. (pour que lI'objet soit considéré comme étant a
« I'infini », on orientera la lunette vers un objet extérieur a la classe ex : un arbre)

ANALYSER

2. Tracer le parcours des rayons lumineux traversant la lunette sur une feuille de papier millimétré. Echelle 1:2,5
3. A partir du doc2, calculer le grossissement de la lunette réalisée.

4. Quel est I'intérét, pour I'observateur, d’obtenir une image a l'infini ? (s’aider du doc3)

5. Comment faut-il choisir les lentilles pour avoir un grossissement maximal ? Quelles en sont les limites ?

VALIDER
6. Faire 'activité du livre p 492.



